

零脱失 零发生 三年来涉毒管控形势持续向好

H通讯员 湖公宣

让关爱有感,让管控无感。近年来,湖州禁毒坚持以争创全国禁毒示范城市为主线,积极探索吸毒人员管控新理念、新模式、新方法,取得了良好成效。

近三年,湖州实现社区戒毒社区康复人员“零脱失”,有责吸毒人员肇事肇祸案事件“零发生”。



整治督导

预防为先 构建最严密涉毒管控体系



“互联网+社区化防毒戒毒”项目验收会现场

近年来,湖州全市在册吸毒人数基本持平、查处新增吸毒人员占比持续稳定在40%以上、在册吸毒人员中未成年人员已“清零”,毛发初筛阳性率持续大幅下降,检出阳性率持续保持在

0.2%以下极低水平……

这些成绩的取得都离不开湖州在吸毒人员管控理念和模式上的创新以及体系上的构建。

多年来,湖州坚持“政府为主”的管控共识、“全员列管”的

管控理念、“预防为先”的管控模式,通过考核、创建、整治三管齐下,各级政府的禁毒管控主体意识大幅提升、禁毒工作参与度大幅提升、禁毒管理服务能力、禁毒工作保障水平大幅提升,禁毒社工队伍得到进一步壮大,基层力量协同参与管控的工作机制有效形成。

同时,湖州聚焦社工配比及能力提升,连续三年开展禁毒社工业务培训、能力比武,湖州市禁毒办每季度下沉乡镇、街道开展一对一工作指导,目前,全市禁毒社工配比达20:1,其中社会工作者专业资质占比达30%以上。在全省禁毒社工优秀案例比武中,连续两年我市禁毒社工均获三等奖以上荣誉,其中一人荣获一等奖,突破历史最好成绩。

标准首推 探索推行互联网+ 社区化防毒戒毒新模式

2021年12月1日,“互联网+社区化防毒戒毒”项目被评为优秀试点项目高分通过浙江省市场监督管理局验收,项目的主要成果之一《社会性组织防毒戒毒工作规范》于2021年11月2日正式批准发布,标准实施两年后于2023年11月成功获评首批“浙江标准”,这对全省禁毒工作来说意义非凡,而这项工作的先行探索者正是浙江湖州。

近年来,湖州先行探索“互联网+社区化防毒戒毒”工作新模式,推行政府购买禁毒社会化服务工作,在总结提炼省内各地禁毒社会工作实践成果的基础上,成功发布《社会性组织防毒戒毒工作规范》省级地方标准,该标准系全省同领域首个,在国内兼具先进性、创新性、可行性。

湖州市禁毒办相关负责人介绍:“该标准的出台和推广,将进一步促进禁毒公共服务的有效供给,满足多样性、个性化的戒毒需求;能够有效开辟社会组织参与禁毒公共服务的途径,扩大社会团体、社会组织等参与戒毒康复工作的空间,与政府服务形成优势互补;能够有效提升戒毒服务队伍的专业水平,充分发挥专业机构在队伍管理、业务指导、能力培训上的优势。

标准的出台,为省级、地方制定吸毒人员管控工作规定、研究禁毒考评细则、测算吸毒人员管控工作绩效提供了重要参考,是各级政府购买禁毒社会化服务的重要指导性文件,填补了省内自愿戒毒、社区戒毒措施上的标准空白。”

无感先行 全省首推“无感驿站”自主检测模式

“滴!”人脸识别成功,“无感驿站”大门打开。近日,在册吸毒人员阿华(化名)进入德清县阜溪街道英溪河畔吸毒人员“无感驿站”,仅用8分钟便完成了体验。

阿华2001年3月因吸食摇头丸被公安机关查获并处罚,按规定他每年都需要去禁毒办进行相关检测。对他而言,每一次检测都感觉自己要面对异样的眼光,而现在,有了“无感驿站”,所有的顾虑都消失了。他激动地表示,“二十多年了,我都当爷爷了,年少时犯过的错影响了我整整二十多年的生活,现在有了

自主检测站,给我的工作生活提供很大便利。”

为着力破解非接触式管理痛点、难点,湖州在德清阜溪街道建设了一间10平方米的24小时禁毒自助服务小屋,汇聚“数字检测、宣传互动、关爱帮扶”等功能,构建集“安全感、公平感、自主感、科技感、获得感”为一体

的“五感”驿站,同时探索推行“无感驿站”非接触式管理服务新模式。

目前,湖州已有1220名本地籍前科对象纳入“无感式”管理范围,在册“无感式”吸毒人员体验率、满意率均达100%,



德清县阜溪街道吸毒人员“无感驿站”